

ශ්‍රී ලංකාව ජනාවාස වීම

හැඳින්වීම

ඕනෑම රටකට මිනිසුන් පැමිණ පළමුවෙන් ම එහි පදිංචි වීම හඳුන්වන්නේ ඒ රට ජනාවාස වීම යනුවෙනි. දූපතක් වූ අපේ රටට මුලින් ම මිනිසුන් පැමිණියේ මීට අවුරුදු එක්ලක්ෂ විසිපන්දහසකට පමණ ඉහත කාලයක දී ය. ඔවුහු එසේ පැමිණ තිබෙන්නේ දුර රටක සිට ය. ඔවුහු අපේ ආදිතම මුතුන් මිත්තෝ ය. දිගු කාලයක් තිස්සේ මේ රටේ ජීවත් වෙමින් ඔවුන් මේ රට දියුණු කළ ආකාරය මෙම පාඨමේ දී ඔබට ඉගෙන ගැනීමට අවස්ථාවක් ලැබෙනු ඇත .

පළමුවන කොටස

4.1 ශ්‍රී ලංකාවේ මුල් ජනාවාස

මුලින් ම මේ රටට පැමිණි අය දඩයමින් සිය ජීවිතය රැක ගත් පිරිසකි. දඩයම් කිරීමට අමතරව තැන් තැන්වල ඇවිද යමින් ඔවුහු කෑමට ගත හැකි දේ එකතු කර ගත්හ. වැසි කාලවල දී ඔවුන් ගල් ගුහාවල ජීවත් වීමට කැමැත්තක් දැක්වූහ. වැසි නොමැති කාලවල දී සතුන් ගැවසෙන තැන්වල එළිමහනේ ජීවත් වූහ. ඒ සතුන් දඩයම් කර ගැනීමට පහසු නිසා ය.

එදිනෙදා කටයුතුවලට ඔවුන් භාවිත කළේ ගල්වලින් සෑදූ මෙවලම් ය. ඒවා හඳුන්වන්නේ ගල් මෙවලම් නමිනි. ඊට අමතරව සතුන්ගේ ඇටකටුවලින් සහ ලීවලින් සෑදූ උපකරණ ද ඔවුහු භාවිත කළ හ.

කැලයේ වැවෙන වල්දෙල්, වල්කෙසෙල්, කටු අල ආදී දේ ඔවුන් ආහාරයට ගෙන තිබේ. මුවන්, හාවුන්, දඬුල්ලුන්, ඉත්තෑවන්, ඉබ්බන්, මීමින්නන්, තලගොයින් සහ ගොළුබෙල්ලන් ඔවුන් ආහාරය සඳහා දඩයම්



ඡායාරූපය අංක 4.1 තැන තැන ඇවිදමින් පලවැල නෙළා ගැනීම ආහාර සොයා ගැනීමට දඩයම් යුගයේ දී අනුගමන කළ ප්‍රධාන කටයුත්තකි.

කළ සතුන් අතරින් සමහරකි. ඔවුහු අපේ රටේ නොයෙක් ප්‍රදේශවල ජීවත් වූහ. ආහරණ පළඳින්නට අද අප කැමැත්තක් දක්වන අයුරින් ඒ කාලයේ ජීවත් වූ අය ද යම් යම් අවස්ථාවල ආහරණ පැළඳ තිබේ. එසේ ගෙල සරසා ගැනීමට භාවිත කළ මෝර මාළුවකුගේ දතකින් සෑදූ පබළුවක් ගල්ගුහාවකින් සොයා ගෙන තිබේ. එහෙත් ඔවුන්ගේ ඇඳුම් කෙලෙසක සකස් වී තිබුණි දැ යි මෙතෙක් සොයා ගෙන නැත .

නොමිලේ බෙදා හැරීම සඳහා ය.



ඡායාරූපය අංක 4.2 ස්වභාවිකව වැවෙන අලු වර්ග ආහාරයට ගැනීමට ද දඩයම් යුගයේ මිනිස්සු පුරුදු වී සිටියෝය.

මේ පිරිස් මියගිය තමන්ගේ නෑදැයින් ගල්ගුහා ඇතුළත වළලා දැමූහ. එසේ වළලා දැමූ අයගේ ඇටසැකිලි සොයා ගෙන තිබේ. ඒවා වළලා තිබෙන්නේ වකුටු කොටය. සමහර ඇටසැකිලිවල රතුපාට ආලේප කර ඇත. ඒ පාට සාදා ගෙන තිබෙන්නේ රතුගුරු ගල් නමින් හැඳින්වෙන පොළවේ ඇති ස්වභාවික ගල් වර්ගයකිනි. මේ කරුණු වලින් පෙනෙන්නේ ඒ පිරිස් තමන්ගේ මියගිය අය වෙනුවෙන් අවමංගල චාරිත්‍රයක් ඉටු



ඡායාරූපය අංක 4.3 පානියන්ගල ගල්ගුහාවෙන් සොයා ගෙන තිබෙන දඩයක්කරුවන් බෙලිකටුවක් වීද සකස් කරගත් ගෙලෙහි පළඳින තැල්ලක් (ඡායාරූපය පුරාවිද්‍යා දෙපාර්තමේන්තුවේ අනුග්‍රහයෙනි)



ඡායාරූපය අංක 4.4 දඩයම් යුගයේ මිනිසුන් වාසය කළ තැනක් බවට සොයා ගෙන ඇති කිතුල්ගල බෙලිලෙන.

කර ඇති බව යි. ගලින් සෑදූ මෙවලම් වැඩි වශයෙන් භාවිත කළ නිසා මේ රට ජනාවාස කළ මිනිසුන් විසූ මුල් යුගය හැඳින්වෙන්නේ ගල් යුගය නමිනි. ගල් යුගයේ මිනිසුන් අතර සිංහල, දෙමළ, මුස්ලිම් ආදී වෙනස්කමක් තිබුණේ නැත. එවැනි වෙනස්කම් අප අතර ඇති වූයේ බොහෝ පසුකාලයක දී ය.



කණ්ඩායම් වැඩ

1. අවට පරිසරයෙන් තිරිවානා ගල් පතුරු කිහිපයක් සොයාගන්න. එවැනි ගල් පතුරුවලින් යමක් කැපීමට හැකි වන්නේ කෙසේ දැ යි සාකච්ඡා කරන්න.
2. ගුරුතුමිය හෝ ගුරුතුමා සමඟ ගල්ගුහාවක් නැරඹීමට ගොස් එහි ජීවත් වීමට සිදු වුවහොත් ඔබට මුහුණ දීමට සිදු වන අභියෝග මාලාවක් සකසන්න.

වැදගත් කරුණු

1. අපේ රට ජනාවාස වන්නේ මීට අවුරුදු එක්ලක්ෂ විසි පන්දහසකට පමණ ඉහත කාලයක දී ය.
2. මෙරට ජනාවාස කළ පිරිස් දුර රටකින් පැමිණි අය යි. ඔවුහු අපේ රටේ නොයෙක් පළාත්වල ජීවත් වූහ.
3. ඔවුහු දඩයම් කිරීමෙන් සහ ආහාරයට ගත හැකි වෙනත් දේ එකතු කොට ගෙන ජීවත් වූහ.
4. ආහරණ පැළඳීමටත් මියගිය අයට ගෞරව කිරීමටත් ඔවුහු දැන සිටියෝ ය.
5. එදිනෙදා කටයුතු කර ගැනීමට ඔවුන් භාවිත කළ උපකරණ ගලින්, දැවයෙන් සහ සතුන්ගේ ඇටකටුවලින් නිපදවා තිබිණි. එම කාලය හැඳින්වෙන්නේ ගල් යුගය නමිනි.
- 6 ගල් යුගයේ මිනිසුන් ජාති ආගම් වශයෙන් බෙදී සිටියේ නැත .



දහවන ක්‍රියාකාරකම

1. ගල් යුගයේ ජීවත් වූ කෙනෙකු සිතින් මවා ගෙන ඔහුගේ එදිනෙදා ජීවිතයේ අවස්ථාවක් සිතුවමට නඟන්න.
2. පාටකින් යුත් ගලක් අවට පරිසරයෙන් සොයා ගෙන ඉන් ආලේප කළ හැකි වර්ණයක් සාදා එය ආලේප කොට බලා ගල් යුගයේ මිනිසුන් පාට නිපදවූ අයුරු ගැන සටහනක් ලියන්න.

4.2 විජය රජුගේ පැමිණීම සහ ජනාවාස ව්‍යාප්තිය

හැඳින්වීම

ගල්යුගය අවුරුදු ලක්ෂයකට වැඩි කාලයක් තිස්සේ පැවතිණි. එහෙත් මීට අවුරුදු 5000-4500 ත් අතර කාලයක දී එම යුගයේ ජීවත් වූ අය වඩා දියුණු තත්වයකට පත් වූහ. වළං සෑදීමට පටන් ගැනීමත් ගල්මෙවලම් වෙනුවට යකඩ ලෝහය භාවිත කරන්නට පටන් ගැනීමත් මෙම දියුණුව පෙන්නුම් කරන ප්‍රධාන ලක්ෂණ යි. ක්‍රිස්තු පූර්ව 544 දී විජය කුමරු ඇතුළු පිරිස මෙරටට ගොඩ බසින කාලයේ අපේ රටේ ජීවත් වූයේ එසේ දියුණු වෙමින් සිටි පිරිසකි. මෙම කොටසේ දී ඔබට ඒ ගැන විස්තර ඉගෙන ගැනීමට ලැබෙනු ඇත.

ගොවිතැන් කිරීමට පුරුදු වූ මේ රටේ පැරණිතම ජනතාව ජීවත් වූයේ කඳුකර ප්‍රදේශවල ය. ඒ මීට අවුරුදු 4400 (ක්‍රිස්තු පූර්ව 2400) කට පමණ ඉහත කාලයක දී ය. කඳුකර ප්‍රදේශවල තැනින් තැන පිහිටා තිබෙන තැනිතලා බිම්වල ඔවුහු වාසය කළ හ. එවැනි තැනිතලා බිමක් හැඳින්වෙන්නේ සානුව යන නමිනි. ඔවුන් ජීවත් වූ තැන්වලින් ධාන්‍ය ඇඹරීමට ගන්නා ගල් සොයා ගෙන තිබේ. එය ඔවුන් ධාන්‍ය වර්ග ආහාරයට ගත් බව පෙන්වන සාක්ෂියකි. ස්වභාවිකව වැවෙන තණ වර්ගවල ඇට ඔවුන් ආහාරයට ගන්නට ඇත. එහෙත් ඒ ධාන්‍ය වර්ග මොනවා දැ යි තවමත් සොයා ගෙන නැත. ඔවුහු මැටිවළං සෑදූහ. මේ කාලයේ දී ඔවුන් කර තිබෙන



ජායාරූපය අංක 4.5 ශ්‍රී ලංකාවේ කඳුකර පළාත්වල විසු මුල්කාලීන ගොවියන් විසින් භාවිත කළ ඇඹරුම්ගල් සහ තවත් දෑ.

මහත් හපන්කම නම් යකඩ සෑදීමට ඉගෙන ගැනීම යි. පොළවේ තිබෙන යකඩ සහිත ගල් උණු කොට යකඩ සාදා ගෙන තිබේ. සිය එදිනෙදා ජීවිතයේ අවශ්‍යතා සඳහා ඔවුහු ගල් මෙවලම් සමග යකඩ මෙවලම් ද සුළු වශයෙන් භාවිත කළ හ. යකඩ උපකරණවල තිබෙන ශක්තිමත් බව නිසා ඔවුන්ට තමන්ගේ වැඩ කටයුතු වෙනදාට වඩා හොඳින් කර ගත හැකි විය.

ඒ අය වරිච්චි ගෙවල්වල ජීවත් වූහ. එම ගෙවල්වල වහල කොළ අතු සෙවිලි කොට තිබිණි. වහල සෙවිලි කිරීමට මානා හෝ ඉළක් කොළ වේලා ඒවා භාවිත කරන්නට ඇත. දැනටත් ඒ ප්‍රදේශවල හේන් ගොවියෝ තමන්ගේ හේනේ පැල සෙවිලි කිරීමට යොදා ගන්නේ වේලා ගත් මානා හෝ ඉළක් කොළ ආදිය යි.

ඔවුන් මියගිය තමන්ගේ නෑදෑයින් වෙනුවෙන් සොහොන් තනා ඇත. මළ සිරුරු කිසියම් තැනක වළලා කාලයක් ගිය පසු ඇටසැකිලි ගොඩට ගෙන ආදාහනය කර ඇත. පසුව හෂ්මාවශේෂ (මිනී අළු) මැටියෙන් සෑදූ මුට්ටියක දමා මැටියෙන් ම ඉදි කළ සොහොනක තැන්පත් කළහ. මේ අය මුල්ම කාලවල දී කඳුකර ප්‍රදේශවල ජීවත් වී තිබේ. පසුව ඔවුහු කඳුකරයෙන් පහළ තිබෙන තැනිතලා බිම්වලට ගමන් කළෝය. ක්‍රමයෙන් දියුණුව කරා ගමන් කරමින් සිටි ඔවුන්ට ක්‍රමවත් තාක්ෂණයක් තිබූ බව ඔවුන් නිපදවා තිබෙන වළං වර්ග, යකඩ මෙවලම් සහ ඉදිකොට තිබෙන නිවාසවලින් පැහැදිලි වේ.

විජය කුමරුගේ පැමිණීම

විජය නමින් හැඳින්වෙන කුමරෙකු ඔහුගේ පිරිවර හත්සියයක් දෙනා සමඟ ක්‍රිස්තු පූර්ව 544 දී පමණ ඉන්දියාවේ සිට පැමිණ මේ රටේ පදිංචි වූ බව ඉතිහාසයේ සඳහන් ය. මේ බව පැහැදිලිව විස්තර වන්නේ අපේ රටේ ඉතිහාසය ඉගෙන ගැනීමට ඉවහල් වන මහාවංසය නම් වූ වැදගත් ඓතිහාසික මූලාශ්‍රයෙනි. මේ පිරිස ගොඩ බසින ලද තැන හැඳින්වෙන්නේ තම්බපණ්ණිය යනුවෙනි. එය ශ්‍රී ලංකාවේ බටහිර මුහුදු වෙරළේ පිහිටි තැනකි.



විජය කුමරු මෙරටට ගොඩ බසින විට මෙහි ජීවත් වූයේ යක්ෂ නමින් හැඳින්වූ කණ්ඩායමකට අයත් පිරිසක් බව මහාවංසයේ සඳහන් ය. ඒ කණ්ඩායමට අයත් කුවේණී නමින් හැඳින්වෙන කාන්තාවක් විජය කුමරුගේ පිරිසට අයත් වූවන් අල්ලා සැඟවූවාය. තමන් සමඟ පැමිණි පිරිස සොයමින් සිටි විජය කුමරුට අවසානයේ කුවේණිය මුණ ගැසිණි. ඒ අවස්ථාවේ ඇය කපු කටිමින් සිටි බව සඳහන් වේ.

කුවේණිය යක්ෂ කාන්තාවක් බව වටහා ගත් විජය කුමරු තමන්ගේ

කඩුව ඔසවා ඇය බියපත් කොට සඟවා තැබූ තමන්ගේ පිරිස නැවත ලබා ගත්තේ ය. පසුව විජය කුමරු විසින් කුවේණිය සරණ පාවා ගනු ලැබීය. විජය කුමරුට දාව කුවේණියට පිරිමි දරුවකු සහ ගැහැනු දරුවෙකු ලැබිණි. ඔවුන්ට ජීවහත්ත සහ දිසාල යනුවෙන් නම් තැබී ය.

මෙම යක්ෂ කණ්ඩායමට අයත් නගර දෙකක් තිබිණි. ඒවා සිරිසවත්ථුව සහ ලංකාපුරය ලෙස හැඳින්වී ය. සිරිසවත්ථු නගරයේ උත්සවයක් පැවැත්වෙන දිනෙක රාත්‍රියේ සියලු ම යක්ෂයින් විනාශ කොට ශ්‍රී ලංකාවේ රජ වීමට කුවේණිය විජය කුමරුට උදව් කළා ය.

යක්ෂයින් විනාශ කිරීමෙන් පසු විජය කුමරු කුවේණිය අතහැර ඒ වෙනුවට දකුණු ඉන්දියාවේ පාණ්ඩ්‍ය රටින් කුමරියක් ගෙන්වා ගෙන සරණ පාවා ගත්තේ ය.

විජය කුමරු සමඟ පැමිණි පිරිස නොයෙක් තැන්වල පදිංචි වූහ. අනුරාධපුර මල්වතුමය ආශ්‍රිත ප්‍රදේශයේ ඔවුන් ගම්මාන ඇති කළ බව මහාවංසයේ සඳහන් වේ. ඒ අතර සිටි උපතිස්ස ඇමතියා උපතිස්ස නම් ගම ද, අනුරාධ නම් ඇමතියා අනුරාධගම ද, පිහිටුවූහ.

විජය කුමරු ඇතුළු හත්සියයක් පිරිස ආර්ය නමින් හැඳින්වෙන ජනකොටසකට අයත් වූ බව මහාවංසයේ සඳහන් ය. විජය කුමරු ඇතුළු පිරිසගේ පැමිණීමෙන් පසු ඉන්දියානු සමාජයේ ඒ වන විට පැවති නොයෙකුත් සිරිත්-විරිත් මේ රටේ ද පැතිරී ගියේ ය.

වැදගත් කරුණු

1. මේ රටේ විසූ ගල් යුගයේ මිනිස්සු පසු කාලයක දී ගොවිතැනට හුරු වූහ.
2. අවුරුදු 4000 කට ඉහත කාලයක දී ඔවුහු යකඩ සොයා ගත් හ. ඊට අමතරව ඔවුහු මැටිවළං සහ නිවාස සෑදීමට ද දැන සිටියහ.
3. මියගිය තමන්ගේ නෑදෑයින් වෙනුවෙන් ඔවුහු සොහොන් සාදා අවමංගල චාරිත්‍ර පැවැත්වූහ.
4. ශ්‍රී ලංකාව ජනාවාස වීම පැහැදිලි කරන කථාවක් මහාවංසයේ සඳහන් ය. ඒ කථාවට අනුව මේ රට ජනාවාස කරන ලද්දේ මීට අවුරුදු 2500 කට ඉහත කාලයක දී ඉන්දියාවෙන් පැමිණි විජය නම් කුමරකු සහ ඔහුගේ සත්සියයක් පිරිස විසිනි.



එකලොස්වන ක්‍රියාකාරකම්

1. හේන් ගොවිතැන් සඳහා යොදා ගන්නා ධාන්‍ය වර්ග තුනක් ගැන විස්තරයක් ලියන්න.
2. ඉළක් හෝ මානා සෙවිලි කළ වර්ච්චි පැල්පතක රූපයක් සොයා එය කඩදාසියක අලවා එවැනි, නිවසක් සෑදීමට ගන්නා දේ මොනවා දැ යි ලියන්න.